Gwary polskie

Tekst gwarowy &mdash; Mitobadz 3

Autor: Aleksandra Krawczyk-Wieczorek

Nagrali: Piotr Dabrowski, Izabela Bogno, Adrianna Janusz, Tomasz Kupiecki, 29.10.2006. Przepisata i
opracowata Aleksandra Krawczyk-Wieczorek, weryfikacja &ndash; Halina Karas.

Informator: Brunon Skibowski. Ur. w 1926 r. w Dgbrowce w pow. tczewskim. Rodzice byli chtopami,
pochodzili z okolic Skarszewdéw (powiat Starogardzki). Informator ma wyksztatcenie zawodowe ($lusarz).
Stuzyt w Wehrmachcie. Po wojnie pracowat w Fabryce Przektadni Samochodowych &bdquo;Polmo&rdquo;
w Tczewie. Zona informatora pochodzi z Wilunia, z rodziny robotniczej.

O lasach {vm}T678.mp3|L{/vm}

Lasow {tt} = teraz jest. Fonetyka miedzywyrazowa nieudZzwieczniajgca.|teras jes{/tt} duzo, bo tu byto
mniej laséw jeszcze, jeszcze mniej lasow byto. Teraz to nowo {tt} = posadzone. Zwezenie o przed
spoétgtoska nosowg n oraz rozszerzenie artykulacji e > a.|posadzéna{/tt} lasy na te, bo to byty te
wszyskie, ktore te&hellip; za {tt} = Tczewem.|Szczewem<{/tt} tam, to {tt}Przejscie wygtosowego -
&lsquo;ej > -ij, cecha charakterystyczna dla wielu gwar.|dawnij{/tt} to&hellip; to byto wszysko {tt} =
pola byty. Upowszechnienie form na czasownikowych form na -li niezaleznie od rodzaju gramatycznego
taczacego sie z nimi rzeczownika.|pola byli{/tt}, te {tt}= piachy, charakterystyczna dla gwar Polski
pétnocnej wymowa samogtoski y tozsama z i lub zblizona do niej.|piachyi{/tt}, obrabiane byto tam o,
siane zyito, a teraz to wszysko {tt} = lasami. Stwardnienie m&rsquo; w koncéwce -ami, cecha o
pochodzeniu mazowieckim.|lasamy{/tt} zasadzone jes. Nie no, te nowsze lasy sie tu {tt} = ciagna.
Wymowa waska (zwezona) noséwki tylnej g jako un.|ciungno{/tt}, tu jak sie {tt} = zaczna.
Odnosowienie samogtoski 9 w wygtosie.|zaczno{/tt} to az do Bory {tt} = Tucholskie. Stwardnienie
spotgtoski k&rsquo; przed e, cecha o pochodzeniu mazowieckim.|Tucholske{/tt} tam&hellip; polske sie
wszysko {tt} = ciagneto sie, pominiecie przyrostka &ndash;ng-, czeste w wielu gwarach
polskich.|ciongto{/tt}, nie. Jak tu sie zaczno za Koécierzyno, to juz to to sie wszysko sie dobrze
(&hellip;&hellip;?). Tuchola jeszcze tyn.., az do Swiecia. To to je za Szczewem. {tt} = gdzies.
Uproszczenie grupy spoétgtoskowej gdz- > dz-.|Dzies{/tt} piecdziesiat kilometra albo wiecej bedzie.
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